

■释放空间谋变革

借势于“市”：政府科技投入的“贵州力道”

——贵州省科技风险投资公司力促科技金融深度融合的实践

□ 本报记者 刘志强

小编小语

“以一点而汇乾坤”，要形容政府的科技投入，非武当派的技艺莫属——

太极拳形神合一，用意不用力；几亿多的投资是那点“意”，由于其背后蕴含的服务、人才、担保、评估等无形的“意”，进而增值为近百亿的资金流入；

太极剑的妙谛是圆转如意，绵绵不绝；在资金上既能够提供长期股权，也能够解决短期流动资金不足，同时还提供咨询、诊断、项目申报、上市辅导等持续推进力。

流畅的工作机制，则如同行云流水的内功心法。

将政府把持的资金放归市场也激活了市场，贵州在政府科技投入上使出了“借力打力”的上乘力道。

撬动十倍：300余家企业获科技投贷贷107亿

贵州东方世纪公司，是为水利水电信息化建设提供专业化、系统化服务的高新技术企业。2009年，公司的年销售收入仅为2000余万元，净利润10余万元。2010年起，贵州科技风投公司通过各类资源的整合投入，到2013年东方世纪已实现销售8000余万元，净利润近千万元，上缴税金600余万元。今年1月24日，东方世纪公司以东方科技之名成功在新三板挂牌，成为该系统第一批全国扩容企业。

东方世纪公司的快速成长，是贵州科技风投公司开展投融资系列服务的300多家科技型企业之一。

且看一组数据：

从1998年贵阳市财政设立科技风险投资基金200万元起步，经过2008年省、市共建贵

州风投公司，到目前贵州省、贵阳市两级财政共注入科技风险资本25800万元；截至今年9月，贵州风投公司及参股机构多形式集纳、直接管理和参与运作的资金已达44亿元；

“投、保、贷”一体化科技与金融深度融合的投融资服务模式，先后引导和撬动金融、保险、投行、企业和社会资金107亿元，支持300多家科技型中小企业成果转化、产业化和创新发展，年均放大政府科技投入使用效率资金10倍。

同时，通过与中国风险投资公司、硅谷天堂投资管理公司、复旦大学等机构多形式合作，形成外延增值服务圈，积极在发起基金、项目推荐、融资担保、企业上市辅导等方面广泛开展战略合作，为企业提供覆盖各个阶段的全方位、差异化服务。

立足本地：“投贷保”服务灵活多样

作为贵州第一家政府出资成立的创业投资机构，贵州科技风投公司始终以服务全省战略性新兴产业和地方特色的行业企业为工作重点，结合自身优势和实际情况，围绕贵州省委、省政府提出的“五张名片”“5个100工程”开展工作。

迄今，根据中小企业不同阶段的融资需求，贵州科技风投公司已初步在全省范围内形成了服务手段多样化（创业阶段+融资担保+科技小额贷款+融资咨询）、服务阶段全覆盖（种子期+成长期+上市期），参股机构为核心、合作

机构为外延的“资金”与“智力”相结合的科技金融服务体系，有效缓解了企业创新发展中的资金瓶颈问题。

他们通过为企业提供股权投资、融资担保、流动资金短期借款、融资咨询等多位一体的“个性化”资金服务，打造科技金融服务“超市”，既能够提供长期股权，也能够帮助企业解决短期流动资金不足，同时还提供咨询、诊断、项目申报、上市辅导等后续增值服务。

6年间，贵州科技风投公司（包括前身贵阳市科技风投公司）及参股基金直接投资培育的45家企业，100%为成长期和初创期企业，行业分布主要在制药、材料、电子、装备制造等符合地方产业导向领域，这些企业已有9家成功在境内外资本市场登陆。在扶持地方优势企业做强做大的同时，贵州科技风投公司及参股企业还通过本地挖潜以及省外引进项目和创业团队的方式，培育和孵化了贵州凯博机电公司、贵州昊辰软件公司等一批具有成长性、科技含量高的初创期中小科技型企业。

凝聚人才：构建适应创新发展机制

成事在人。6年来，贵州科技风投公司打造创业投资管理、科技担保、科技小额贷款、战略咨询等6个专业团队，由博士、硕士及高级专业人才组成；通过与省内外部战略合作伙伴的人才共享，在外部形成了一支由律师、注册会计师、

资深投资人、专家学者等省内外专家组成的投资顾问团队。

贵州科技风投公司结合本地实际及行业规律，创新形成五个方面的工作机制。

一是在财政资金投入方面，贵州省和贵阳市政府对公司注册资本的拨付，采取了分期到位、逐年拨入的方式。这缓解了资金一次性到位给地方财政带来的压力，避免了初期大量资金到位造成的闲置，也降低了管理团队的压力。二是形成了风险容忍机制。2014年贵州风投公司与贵阳市财政资金共同组建的贵阳创新天使投资基金有限公司，提出了20%的风险容忍度，这是科技风投提供了政策性保障。三是奖励与约束并重的奖惩机制。四是建立了以“三元派出管理”为核心的投资管理模式。对接受公司投资的企业，由公司派出人员出任被投资企业的董事、监事、高层管理人员和财务，参与企业决策、管理。这一方式充分了解企业信息，及时发现并处理企业问题，化解和规避风险。五是形成了符合自身情况的风险控制措施。公司结合自身实际情况对整个融资活动包括调查、评估、决策、计划、组织、监督、反馈、控制、退出等环节进行了规范，不仅在内部形成了尽职调查、内部评审、经理办公会审议、董事会决策等分层审议、审批的流程，还引入外部行业专家对项目可行性进行评估，并作为公司的决策依据。

■动态播报

吉林校企合作攻关建材研发

科技日报讯（郑原驰 记者张兆军）11月3日，由吉林省科技厅牵线搭桥，吉林建筑大学材料科学与工程学院和吉林省久盛绿色建材股份有限公司签订了产学研战略合作协议。

协议内容包括：在新型建材研发、固体废物综合利用等领域共同开展技术攻关、产品研发、技术推广与应用；互派专家进行技术交流；双方信息与资源共享；同时，企业设立“仲海”奖学金，用于奖励校方优秀学生等。签约仪式上，久盛绿色建材公司董事长李仲海向材料科学与工程学院的首批22名大学生颁发了“仲海”奖学金，并作了《绿色建材产业发展及实际应用》的学术报告。据悉，吉林建筑大学是全国首批设立的十所建筑类专门学校之一，位于我国高纬度地区，区域特色和绿色建材优势突出。

河南新增5名“中原学者”

科技日报讯（记者乔地）河南省科技厅10月28日宣布，国家兽用药品工程技术研究中心田克恭研究员、河南省动物卫生监督所白跃宇研究员、洛阳中硅高科技有限公司严大洲高级工程师、解放军信息工程大学谢超教授、河南大学杜祖亮教授5位学者被评选为“中原学者”，每人获得100万元人民币的项目经费支持。至此，代表该省科研第一梯队的“中原学者”已有36人。“中原学者”是河南创新型科技人才队伍建设工程的重要组成部分。截至目前，已有申长雨、张改平、喻树迅、谢剑平、樊会涛等5位“中原学者”当选院士。

嵊州新品升级厨房

科技日报讯（记者曹建新 通讯员吴锡英）11月5日嵊州举办2014第七届中国(嵊州)电机、厨具展览会暨高新技术成果交易会。展览会以搭建电机、厨具交易交流平台 and 构建技术服务平台为手段，加快促进嵊州经济转型升级，着力提升经济发展的质量和效益。展会汇集了261家机械、电机、电器生产企业参展，其中嵊州市外企业185家。

研发新产品已成为了众多电机企业的自觉行动，单台电机重达6吨的“最牛电机”，每分钟转速16000转的热能电机、高效率的压缩机电机等上百款新产品现场展示，厨房产品已从原来的“三件套”——灶具、吸油烟机、消毒柜延伸到集成灶、烤箱、蒸炉。嵊州市科技局有关负责人表示，技术进步了，便可以企立于不败之地。“机器换人”成了嵊州电机、厨具这两大产业转型升级的重要主题。

湖南助力革命老区电子陶瓷产业发展

科技日报讯（记者俞慧友）11月11日—13日，湖南主办“湘博会”，集中聚焦武陵山片区内娄底地区农业机械、矿山机械、电子陶瓷产品三大特色产业。

据介绍，湖南娄底市新化县现有电子陶瓷企业近200家。去年，产业实现总产值36亿元、利税3.1亿元，产品从单一电子陶瓷产品发展为结构陶瓷、电子陶瓷、功能陶瓷三大类1000余种品种，温控器陶瓷占全国80%以上份额，放电管用金属陶瓷管占全国70%以上的份额，水网片系列产品占全国90%以上的份额，为娄底市“十一、十五”优先培育发展的十大产业集群之一。

湖东车辆段“检车神器”获国家专利

科技日报讯（张和 张志辉）湖东车辆段检车员李春林发明的“多功能万向检查器”被国家知识产权局授予《实用新型专利证书》，荣获第四届全国职工优秀技术创新成果优秀奖，是铁路总公司唯一获奖项目。

湖东车辆段检车员李春林针对铁路货车车辆配件因空间狭小、反向里层部位故障无法看到，直接威胁着行车安全的严重问题，潜心钻研技改，先后下现场百余次，选材用料40余种，整理记录两万万余字，检查器图样画了几百张。有时他整个夜晚把车钩拆了又装，装了又拆，经过一年时间的反复试验和现场论证，终于研制成功携带方便、转向灵活、功能齐全的检查器，解决了大秦线车辆6个不易检查部位、16种配件弯角处的裂纹、磨耗、变形故障无法正常检查的难题，在实际应用中取得良好效果。

接触网精测精修在京沪高铁济南段试点

科技日报讯（钟泽华 刘建丁）为进一步规范高速铁路接触网的维修管理，确保高速铁路接触网运行安全，近期，中国铁路总公司供电部在京沪高铁济南段滕州东至枣庄西试点接触网精测精修。目前，京沪高铁维修公司正在采用“C4”（车载接触网运行状态检测装置）对设备进行精确测量，抽调相关技术人员进行前期方案策划和准备。

接触网精测精修是指通过精确测量接触网的静态几何位置和动态条件下弓网作用参数，依据测量数据分析与零部件质量检验结果，对接触网进行精确调整修理，使之恢复标准状态的过程。精确检测分非接触检测和接触检测两种方式。非接触测量用于检测静态、动态条件下接触网几何参数。接触检测用于测量弓网动态性能参数。此检修方式，将进一步创新高铁检修方式，提升高铁运行品质。

青岛获批建设国家海洋技术转移中心

科技日报讯（通讯员纪芳 记者王建高）

近日，国家科技部批复青岛市在青岛国家高新区建设国家海洋技术转移中心，标志青岛市成为国家海洋科技成果转化、技术转移的核心区。国家海洋技术转移中心是海洋科技成果转化的重要平台，是海洋技术转移的重要渠道，是国家技术转移体系中重要特色平台，是加快海洋科技服务业发展的引擎。

根据科技部批复，国家技术转移中心重点开展国家海洋技术交易市场、信息服务平台、共享数据中心、协作工作机制、国际转移平台、海洋科技成果转化基金、公共研发服务平台、海洋特色产业基地等八个方面建设工作，发挥海洋为主要特色的高科技研发及产业基础和优势，打造国家级海洋技术转移交易平台，推进国家“海洋强国”和“山东半岛蓝色经济区”战略实施。科技部相关司局和中心将结合各自工作职能，加强对国家海洋技术转移中心建设和发展的指导，在方案实施、项目安排、政策先行先试等方面给予积极支持。

到2020年，国家海洋技术转移中心将建成面向全球的国家海洋技术交易市场，集聚全国海洋科技成果，引进全球海洋技术，实现“5个100”，即实现海洋技术合同年交易额达到100亿元，海洋科技成果转化100项，海洋科技风险投资基金规模达到100亿元，培育海洋技术转移服务机构100家，海洋科技服务业收入达到100亿元。青岛市将形成以“东谷”为海洋科技创新源头，以“北城”为海洋科技孵化转化区，以“西岸”为海洋科技产业化基地，环湾布局、三城联动的格局，实现创新驱动，蓝色跨越。

居陋室，务天下。新中国不乏舍生取义之士，靠着他们奉献牺牲前赴后继，六十五年来，经历了何等艰难坎坷，风雨兼程。

前景无量，您会作何选择？二是假如让人去从事一项国家大事，与亲友社会不告而别，干什么不能说，干多少不知道，长期默默无闻，您会作何选择？三是，壮年而去，老年而归，去时年富力强，归时癌症晚期……您会作何选择？

对了，说的是两弹元勋邓稼先。邓稼先致死未富。记者采访邓夫人时发现，家中的家具至今还是编了号的老旧公物。邓稼先价值何在？因他和那一代人的奉献甚至牺牲，让中国挺直腰板屹立于世界民族之林。西方敌对势力，不怕今天中国的富人，他们怕的是邓稼先们！

接着，我对那位富人朋友说，一个计算机就算尽了您所有的财富。离您公司不远处，广州有个国家超算中心，开机一小时，就可以让13亿人每人一个计算机算上一千年！其运算速度每秒几亿次，连续三届排名世界第一！那里科学家的收入，在您眼里可能是少得可怜！可是，您瞧小他们吗？

网上流行一个段子，美国人不明白，为什么中国一个唱“二人转”的艺人就可以拥有自己的私人飞机，而像钱学森那样的大科学家却没有？美国人不明白，中国人也不明白。钱学森作为中国科学界的领袖人物，虽无飞

机也是光彩照人。还有许多科技工作者默默无闻为国家和民族大业，“献了青春献终身，献了终身献子孙”……

居陋室，务天下。新中国不乏舍生取义之士，靠着他们奉献牺牲前赴后继，六十五年来，经历了何等艰难坎坷，风雨兼程。从国家一穷二白，到雄踞世界前沿。这是共和国的脊梁，这是中华民族的灵魂。

今天，改革开放打开了门窗，也带来了多元的价值观。比如，今天在这个世界上流行的一个普世价值，就是家庭高于工作。西方领袖们无论多忙都不会放弃和家人一起的休假，来中国担任美国大使的骆家辉，刚刚干了两年多就辞职回国，一个重要原因是“要回西雅图与家人团聚，过正常的生活”。

骆大使希望每天和家人团聚一起吃饭的生活，是每个中国人都十分向往的日子。可是，至今还有许许多多的中国人做不到。在朝参观国家超算中心的现场，控制台面对机房的是一排排电脑前，坐着几十位调试人员的。他们是超算天河二号产地国防科技大学的科技人员，为了让天河二号尽快投入使用，他们离开学校和家庭，在广州日以继夜地工作。他们没有条件和家人团聚共进晚餐，他

“牛队长”和他的线路人生

——记宁波供电公司仑东供电所老线路班长周平东

□ 通讯员 周律 石瑞敏

■一线故事

提起宁波供电公司仑东供电所线路班班长周平东，浙江宁波北仑电力系统的员工无不竖起大拇指，赞的不是他在系统内的资历，而是32年扎根一线的坚守和执着。

眼前的周平东看上去略显苍老，刚满58岁的他发间已然霜白，这头白发既是岁月的见证，也是工作履历的见证。在一线工作的三十二载春秋，他如士兵般虔诚地守护着2000余里银线，用双脚丈量了这里的每一寸土地。北仑有多少座铁塔，多少个变电站，总线路多少米……周平东能够准确无误的随口报出，“数据帝”的外号是同事赞他堪比数据库的本事，而“牛队长”这个让人摸不着头脑的“官称”却是他人生的最佳写照。

11月4日，笔者走进北仑客户中心，也走近了这位线路老兵30多年的一点一滴。

大将起于卒伍

1982年，北仑电网刚刚起步，26岁的周平东来到了当时的郭巨供电所成为一名线路工人。30年里，周平东亲身参与了北仑从只有110千伏变电站1座，35千伏变电站3座，到以500千伏春晓变为1中心，220千伏为枢纽，110千伏为骨架，35千伏、10千伏为基础的供电网络的形成与发展。无论严寒酷暑，每天他都早早的起床，跑现场、干大修、立杆塔、放线紧线、卡附件……把线路施工的一系列工作干了个遍。在他眼里，工具是最亲密的伴侣，工作现场是第二个家，而一根根银线则记录了他30年如一日的辛劳和汗水。

“农网改造的时候我几乎跑遍了北仑的每一个角落，从通选址、勘察、到施工、验收基本上都是全程参与。”周平东告诉记者，是多年的线路施工经验成就了他过硬的线路运检技术。30年过去了，老线路班长周平东已然从身手敏捷的小伙成为技能娴熟的安全督察员。从当年在昏黄的灯光下每月三次复电费回收准确与否的复核员，到带领手下“小将们”奔忙在寒冬酷暑的装表接电工，从与导线铁塔为伍的线路班长，到施工现场的安全督察员。周平东有个习惯，工作中专心观察并对影响安全的施工环节进行钻研，通过技术创新解决现场问题。从最初数座小功率的变电站，年1亿千瓦时用电量到如今500千伏最高变电等级变电站，年100亿千瓦时用电量，在周平东和同事们的努力下，一个个“电力梦”正在成为触手可及的现实。

随着电网日新月异发展，北仑电网伴随着区域提升提升快速发展，电网建设水平不断攀高。为了适应新形势，作为老员工的周平东，更是拿起了课本重新“充电”，在他50岁的时候，报考了用电技师。

在“高潮变电站”的施工现场，周平东仔细注视着工程人员的每一个操作环节。成为电力安全员后，从查看施工图到交代每个细节，只要涉及安全的事他都无比认真。

“电缆线路的安全可靠运行依赖于良好的地下电缆通道环境。由于南方雨水充沛，地下电缆通道存在着不同程度的积水淤积情况，多回电缆集中敷设于同一管廊内，防火要求异常高，一旦发生火灾，就会对其他电

电网“安全卫士”

缆线路和配套设施均构成严重威胁。”在周平东心里，让每一根电缆线路都运行“健康”是他的使命和责任。

电缆防火涂料一般由叔丙乳液水性材料添加各种防火阻燃剂、增塑剂等组成，涂料涂层受热时能生成均匀致密的海绵泡沫隔热层，能有效地抑制、阻隔火焰的传播与蔓延，对电线、电缆起到保护作用。

周平东的任务就是指导技术人员给电缆井做防火处理，对线路进行改造，用绝缘材料对一些重要的位置进行绝缘处理。此外，防止受“鸟害”影响也是周平东日常工作的一项重要工作。“鸟害”是我们电力系统的特殊名词，也是我们线路工每年必做，也是最头痛的事情。”有着多年巡线经验的周平东研究发现，鸟害故障主要是因为线路设备上存在绝缘薄弱点，鸟巢的搭建引起了电气间隙不足导致的。于是，他想到了线路绝缘化概念。就是在容易受到动物侵袭的线路的裸露部分用绝缘罩隔离，使线路的裸露部分不与外界直接接触，从而提高线路设备绝缘防护能力。从线路工、抄表员再到安监岗位，三十年如一日，周平东始终扮演着电网“安全卫士”的角色。

带头的“牛队长”

2007年5月，周平东带头创建了“孺子牛”电力服务队，为孤老病残等社会弱势群体提供无偿服务。几年来，周平东几乎走遍了整个北仑，孤寡老人认识他，部队官兵认识他，学校的老师和学生们更是认识他，大家都亲切地称呼他为“牛队长”。

“牛队长”不光是服务的带头人更是科研创

们中的一些年轻人甚至还没有成家，可是，他们伴着天河二号在广州组建了一个特殊的大家庭，一日三餐朝月相伴……

新中国建立六十五年来，有多少人抛家舍业背井离乡。从早期钱学森等一批从美国回国的老一辈科学家，到完成了两弹一星的邓稼先那一批舍生忘死的科学家；从新中国建立了自己科学研究体系的技术指挥员，到在航天、生物、农业、制造等方面突破世界前沿的科学家；从国家科技战略发展规划的顶层设计，到遍布全国各地的大科学装置布局；从全球性新技术革命的挑战，到战略性新兴产业的遍地而起；从面对世界难题的大国责任担当，到回答“谁来养活中国人”……

谈到了家关系，联想到最近一位朝朝非常敬重的阿姨以八十高龄辞世了。阿姨的父亲是早期到苏联的山东人，母亲是前苏联人，混血的阿姨长得美丽大方，她在建国之初就毅然回到祖国参加建设。后来中苏交恶，阿姨与苏联的娘家也失联。改革开放之后，虽与娘家重建联系，但是苏联解体物是人非，国将不国何以家为，加之年老多病来往不便也渐渐淡忘了。这位与共和国共患难的阿姨，自1973年身患癌症，四十多年

来几乎一直在和疾病作斗争，目睹了中国的改革开放，获得荣誉感之年也算是人生成功。

朝朝敬爱阿姨；

跨国情缘，两地情缘，万里遥爱泪飞处，却道家国情难；

大气嫣然，眷恋依然，八十人生羽化地，定是花好月圆。

家国难全，是一段历史的悲剧；花好月圆，是一个家庭的幸福。中华民族是个极重家庭的民族，中国家庭又是极重国家的家庭。当忠孝不能两全时，中国家庭对子女的教育，大都是精忠报国、以身许国。一位身家几十亿的老板就曾对我说，如果发生外敌入侵，我愿意提着一支枪去冲锋陷阵！

决战何须赴沙场，今天的国家尽管花好月圆，但需要中国英雄挺枪冲锋的地方，依然存在。“但使龙城飞将在，不教胡马度阴山”——

时代还在呼唤更多的邓稼先！

